



了，脚底的皮跑爛了。真是够得上說一句：「嚙盡了人世的辛酸」，然而佛菩薩和施主們好像有意與他開玩笑似的，或者以爲他太年青，三年之中從沒有一個人發心佈施過一文半鈔。小沙彌等同做了三年窮叫化子，討了三年飯一樣。三年的光陰是過去了，在山上與師父負氣下山化緣，三年來一無所有，不幸被師父一言料定，今天我還有什麼面目回見「江東父老」呢！想起來不禁仰天號哭起來！

四十、投木魚水邊苦修

「人到傷心處，難免淚兩行」，小沙彌奔波勞碌，茹苦含辛的三年，在此三年之中，吃了人所未吃的苦，走了人不能走的路，結果還不能引起善信的同情，發心出資爲他修叢林，他就自嘆自己業障深重，恐怕永久沒有辦法完成心願。小沙彌這時痛苦已極，再也提不起勇氣來募化下去，他奔跑到一個小河流傍邊，望着河中的流水，自言自語的默禱着說：「菩薩！弟子自恨業障深厚，福薄德淺，苦化了三年，仍然未見有什麼信士檀越，樂助鉅款，興建叢林，安單養衆，弟子也不知什麼地方有善信護法，樂助功德，唯有仰仗菩薩冥中加庇。我今將手中木魚子，放於水中，隨着木魚子流奔的方向走去，如果菩薩有靈，說罷就把手中木魚子放進水中，隨着水勢流到那裡，他就跟着跑到那裡，流了幾天去。停止了一個地方，在水中不動。小沙彌看見這個木魚

魚停止不流，一定附近有什麼大護法，因此他就把木魚子從水中撈出來。就坐在水邊林下，手敲木魚，口誦聖號，同時自己心中發誓，如果在此再不能感應大心居士前來護法，我也從此不吃飯，餓死河邊，了此業報身。主意打定了以後，他就專心一意的坐在那裡念菩薩的聖號。

四一、現感應念咒治病

小沙彌如此一連苦念了三天三夜，三天之中問津，沒有吃一粒米，沒有喝半杯水，還是無人前來。因爲這個地方附近沒有人居住，所以他一連敲了三天木魚，連孩子都沒有一個跑來看他一看。小沙彌到這時候認爲已經到了「山窮水盡疑無路」的時候，所以萬念俱灰，可是往往在沒有辦法當中，忽然又會「柳暗花明又一村」。却說離此約有一里多路，有一個大富貴人家的太太，人，生病數年，臥床不起，醫藥罔效，無法治療，她因此度日如年，總希望有人把她的病治癒，她的心中就感到無上的安慰和愉快，好像忘記了她的聲音，心中就感到無上的安慰和愉快，好像忘記了她能看病的好，我定會醫得好的，兩個僕人，去尋這個敲木魚的人，一定要把他請來爲我醫病，我的病這個人一定會醫得好的，兩個僕人跑了很久，才在水邊上看見一個小沙彌坐在那裡面朝着流水，手中敲木魚子一字一魚的誠懇的念了幾篇大

。小沙彌說：「我是出家人，不是醫生，從來沒有學過醫道，我那裡會看病呢？你家老太太有病應該去請醫師呀，跑到我這裡來幹什麼呢？」僕人又問道：「你這位小師父坐在這水邊，敲木魚做什麼的？」「我在這裡化緣建叢林！」小沙彌想建叢林的心已成了一片，所以他對什麼人也是這樣講。「這裡又沒有人家。你向什麼人化緣呢？難道你向水中海龍王化緣嗎？你不要發欸，我家老太太聽到你敲木魚子的聲音，她心中非常舒服，一定要請你到我家中坐坐，如果你能把我家老太太的病醫好了，那你化緣要多少有多少？」小沙彌聽說有人出錢，同時也有幾天沒有吃饭，雖然自己不會看病，或者菩薩憐我之誠，有了感應也說不定，因此就隨着兩個僕人來到這位生病的老夫人家中坐下，僕人進去稟告以後出來說：「老夫人有請！」小沙彌就隨着僕人走進太太的病室，說也奇怪，老太太一看見他，病就減輕了不少，再問小師父會不會看病，他說我沒有學過醫科，不會看病。老太太又問他會念什麼經？他說：「我出家沒有幾年，也不會念什麼經。」他說：「我出家沒有幾年，也不會念什麼經。」「那末你會什麼呢？」「我會念大悲咒，其他什麼也不大會。」老太太說：「我聽到你的木魚子聲音，我心中特別好過，就請你念大悲咒吧！」因此小沙彌就一字一魚的誠懇的念了幾篇大悲神咒。真是佛法無邊，老太太的疾病忽然好了，一點痛苦也沒有了，如同好人一樣的，連她自己也不相信自己有這樣好得快，這一喜真是樂也無窮，認爲這個小沙彌就是活菩薩應化，特爲前來救她的病苦的。（下期待續）

南海普陀山

傳奇異聞錄

單行本問世！

定價：每本六元

出版者：菩提樹雜誌社

地址：鳳山鎮三民路一〇二號